

油尖旺區議會 2004 年 12 月 16 日會議文件

九龍南線沿梳士巴利道之選線及施工方式

(油尖旺區議會第 139 /2004 號文件)

鐵路拓展處
路政署
2004 年 12 月

引言

本文件旨在向委員匯報兩個就九鐵及反對者對九龍南線沿梳士巴利道選線及施工方式的研究結果。

背景

九龍南線於 2004 年 3 月 26 日根據鐵路條例刊憲。在 2004 年 9 月 16 日的油尖旺區議會交通及運輸會議，增選委員區祖柱先生邀請「劉榮廣伍振民建築師事務所(香港)有限公司」出席會議並就九鐵的施工方案提出三個反建議。第一個反建議指出明挖回填並不是唯一的可行方案。其他兩個反建議指出九龍南線的刊憲選線可作再深入地底，從而避免了採用明挖回填的施工方案。這個反對九鐵的施工方案亦是在鐵路條例下其中一個需要處理的反對個案之一。

在這次交通及運輸會議後，鐵路拓展處就鐵路選線的兩個方案作了一個可行性研究。

而路政署更委託香港城市大學作為「九鐵南線沿梳士巴利道施工方式的獨立審核」的顧問，研究明挖回填是否唯一可行的施工方式。該顧問研究於 2004 年 9 月 30 日開始，至今已完成。

油尖旺區議會簡報

甲) 九龍南線之替代路線的研究

路政署高級工程師黃富榮先生會就以上的研究結論向油尖旺區議會作出簡報。該研究報告的中文撮要載於本文件的附件 A。而一份研究報告亦會放於油尖旺區議會秘書處以供各議員參考。

乙) 九鐵南線沿梳士巴利道施工方式的獨立審核

香港城市大學梁以德教授會就以上的顧問結論向油尖旺區議會作出簡報。該顧問報告的中文撮要載於本文件的附件 B。而一份研究報告亦會放於油尖旺區議會秘書處以供各議員參考。

報告行政摘要

由於新世界集團於九龍南線項目刊憲期間建議政府採用另一條替代定線，從而避免梳士巴利道進行「明挖回填」工程，所以這項研究就是要找出九龍南線之其他替代定線的可行性。至於新世界集團建議在梳士巴利道採用「鑽挖隧道」來取代「明挖回填隧道」(第一個替代方案)，則在香港城市大學的研究報告中交代。

路政署根據新世界集團所提議的概念，制定了三條可能替代定線的具體方案：

- 第二個替代方案：保持已刊憲方案的平面定線的同時，改變垂直定線，令九龍南線在彌敦道地鐵隧道之下通過，然後再接駁到紅磡車站；
- 第三個替代方案：參照第二個替代方案的平面和垂直定線，但將九龍南線的終點放在東尖沙咀車站下加建的一個轉乘月台；以及
- 第四個替代方案：參照第三個替代方案，將九龍南線的終點放在東尖沙咀車站之下，但將平面定線從梳士巴利道移往中間道。

在是項研究中，路政署探討了上述三個替代定線方案的工程問題及其對毗鄰地方所造成的影響，並得出以下結論：

由於第二個替代方案中所建議的定線在東尖沙咀車站與紅磡車站之間一段的坡道超過電動鐵路的要求，故此這個方案在技術上並不可行。

由於第三個替代方案需要在東尖沙咀車站之下興建一個新月台，位於車站附近的新建道路及康樂設施將需要再次臨時封閉作為施工用地，而所受影響的工地範圍則較已刊憲方案的為大，施工期亦較長。由於乘客需要在東尖沙咀車站轉車，這個方案將為乘客帶來不便和時間損失。這個方案亦限制了西鐵直通往紅磡車站，影響到整個鐵路網絡的營運效率。

第四個替代方案亦同樣具有第三個替代方案的缺點，而且它更會影響到北京道及中間道兩旁的私人樓宇，政府需要收回這些樓宇的地層去進行隧道工程。政府更可能需要收回整片土地，以進行該等樓宇的地基鞏固工程來保證樓宇結構的安全，但這樣收地的理據卻欠充分。另外，公眾亦曾反對在訊號山腳進行工程，因為那裡是一具有歷史和考古價值的地方。

最後由於這些替代方案需要在東尖沙咀車站下興建一個新月台，基於安全理由，施工期間有需要停止紅磡車站至東尖沙咀車站之間的火車服務，以及封閉

梳士巴利道的行車隧道，這將對鐵路乘客和駕車人士均帶來極大不便。因此，第三和第四個替代方案均不切實際，其定線亦比不上已刊憲的方案。

雖然已刊憲方案需要在梳士巴利道進行「明挖回填」工程，但其影響範圍及其兩至三年的施工期均少於其他替代方案。當我們整體考慮所有影響鐵路選線的因素後，自然會總結出已刊憲方案的鐵路定線是最好和最合適的。

路政署鐵路拓展處
二零零四年十二月

報告行政摘要

- 九鐵公司建議以明挖回填的開挖隧道方法興建九鐵南線梳士巴利道段。香島發展有限公司(新世界集團附屬公司)反對有關建議，聲稱這種方法並非唯一方法。
- 我們曾對現時多種開挖隧道方法的技術可行性、相關風險、經濟因素及施工期等各方面進行研究及比較。這些開挖隧道方法包括：
 - 新奧隧道法
 - 隧道鑽挖機
 - 微型多箱式隧道法
 - 頂管法
- 用作分析及比較的資料來自：
 - 審閱文獻
 - 與九鐵公司及茂盛(亞洲)工程顧問有限公司舉行的會議
 - 與劉榮廣伍振民建築師事務所(香港)有限公司舉行的會議
 - 與地鐵公司舉行的會議
 - 與渠務署舉行的會議
- 經詳細分析及比較後，我們建議採用一種混合開挖隧道法，把梳士巴利道路段分為兩個分段：分段 1(毗鄰新一號行人隧道、荃灣線隧道及渠務署暗渠部分)及分段 2(毗鄰香港太空館、基督教青年會西面角落及九龍公園徑行人隧道下面部分)。由於技術上有困難，分段 1 的施工方式仍需用明挖回填法，而分段 2 則可從廣東道路段連續使用隧道鑽挖機開挖。
- 我們亦進行全面風險評估，比較明挖回填法及建議的混合開挖隧道法。我們曾分析隧道鑽挖機在引致土地沉降而影響樓宇的問題，以及損毀荃灣線隧道、新世界行人隧道、渠務署污水管及地下公用設施方面的風險。所得結論是建議的混合式方法較明挖回填法的風險更高。
- 最後，研究的結論指出，明挖回填法是興建整段梳士巴利道路段的隧道工程最可取的方法，對公眾的風險亦最低。